



Nro. 44.

**A' FELS. CSAŠZÁRNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.**

Indúlt Bétsből , Pénteken Majus 31 - ik napjan
1805 - ik esztendőben.

B é c s.

A' Cseh országban egy időtől fogva uralkodni kezdett drágaságról és szükségről, ilyen Előadás jött - ki a' Bétsi Udvari Ujságban: — „

„Ő Felsége azon szempillanattól fogva, hogy a' szivének oly bétses Cseh Királyi birodalom, rész szerént a' roz termés rész szerént egyéb környülállások által okoztatott drágaság miatt nyomattatni kezdett, mind a' Státus mind pedig Fels. Személye részéről megtetetett minden rendelkezet, hogy az élelemre leg közelebről megkívántató dolgokra nézve, ne tsak semmi fogyatkozás - tól ne lehessen tartani, hanem, hogy az eleség' árrának felhágása is, a' mennyire tsak a' lehet-

tség engedi, meggátoltathasson. A' Cseh Rendek, magános társaságok, sok tulajdonosok és magános személyek, nagy készséggel és buzgósággal özfzesztatolták, az ő F. ge' atyai törekedésének előségélésére magokat. Ezen eleintenibb intézeteit, mostanában megint ujjabb és oly nagyra terjedő jóltévő intézettel 's rendelésekkel tetézte ő F. ge, a' mellyek a' jövő, minden előre való jelek szerént bőséges áldást ígérő aratásig, tökéletesen megnyugtathatják Cseh országnak lakosait. Azonközben, mind ezek mellett a' jóltévő és minden lehetőségen fundáltatott eszközök mellett is, nagy szükség gyötri tsakugyan még ma is a' Bidschowai és Königgrátzi határhegyeken lakó, magokat fonással és szövással tapláló népes helységeket. Ezen a' munkás, igen alkalmatos, és kevésre vágyó embereket, kiknek számok, az aszszonyokat és gyermekeket mind özfze számlálván, valami 130 ezerre telik, a' kereskedésnek egész megakadása miatt, a' melly külső környülállásoknak a' következése, az ő egygyetlen egy és igen jövedelmetlen kézimesterségeknak folytatásában, felette nagy rövidséget szenvednek. Egy háznép' attya, alig keres egész héten az éjjelnek egy részét is munkával töltvén-el, 6 garast, a' mellyek egy számos háznépnek tsak vízre és kényerre is alig elégségesek. Gróf *Deym Ferentz* a' Cseh országban lévő Arnau uradalom tulajdonosla, egy emberi szeretettel telyes szívü hazafi, a' szenvedők eránt való érzékenységsöl indittatván, egy derék előadást intézett a' felsőbb rangú Cseh Rendekhez, a' melly által meghívta őket: *Hogy hazafiui adományaik által az említett szerentsétlen hegyilakosoknak Mumford-levesével való és öt hónapokig tartan-*

dó tápláltatásokra, egy jó és elégséges summát tegyenek össze, mint költsönt.“ — Ezen fundusból, az ő önnön vigyázása alatt sok helyeken Rumford-levese főzöttetvén, rész szerént ennek aprónként való elárultatásából, rész szerént pedig a' lassanként eshető kéregetésekéből, a' melyre leg alább is egy éltendő kivántatik, le fog a' felvett költsön fizettetni. A' Cseh Kormányozószerék nemcsak hogy helybe hagyta a' Gróf Deym intézetét, hanem annak végrehajtására ötet magát nevezte ki, és abban is jó példát adott másoknak, hogy a' nevezett tzerla maga leg elébb 20 ezer Forintokat tett-le. Az alatt Bétsben sem vesztegelt, sok emberbarátoknak szenvedő felebarátjaikhoz viseltető érzékenysége. Gróf *Berthold* ur nevezetesen oly hasznos próbát tett Bétsnek leg elsőbb és leg tehetősebb Nagygvai között, hogy kevés napok alatt 52,036 Forint 27½ krajtzár gyült össze a' feljebb leirt joltévö tzerla. Felséges urunk az első volt, a' ki önnön magános kassájából azonnal 6000 Forintokat ajándékozott. Ö F. ge' kegyes példaadását követték, a' Fő Hertzegek, számos Hertzegek, Grófok, és sok más Nagyok, Kereskedők, és egyéb tehetős emberek. Károly Fő Hertzeg 2000 — János, Rainer, Lajos, és Rudolf Fő H.gek egygyütt 4000 — Albert K. Hertzeg 3000 — H. g Schwartzenberg József 4000 — H. g Lichtenstein János 3000 — H. g Lobkowitz Ferentz 1500 — Gr. Dietrichstein mint a' H. g Dietrichstein Gondviselője 1500 — H. g Colloredo Ferentz 1000 — H. g Trautmannsdorf 1000 — Gr. Wrbna Rudolph 4000 — Gr. Harrach János 4000 — Gr. Kinsky Filep 2000 — Gr. Berchtold Leopold 2000 Forintokat ajánlottak a' fel-

jebb feljegyzett summába, a' mint ezt a' kiadott egész laistromban látni lehet."

* * *

A' fokáig kedvetlenül folyt Május, végezetre felderülvén, igen kedves napokkal végződött, és az egész természetet megújította.

Felséges Urunk ö Cs. és Cs. Kir. F. ge ismét elútazott, mostanában *Cseh országba* vévén útját.

M a g y a r O r s z á g.

Kassáról, Május' 7-kén. — Szatthmár Vármegyei Fő Ispán 's Kassai Camerális Adminisztrátor Mélt. Hajnácskői Báró *Vécsey Miklós* Ur ö Nagyságnak házat egy hónapnak elforgása alatt két nevezetes változás érte; *egyik* az, hogy tiszteletre méltó Hitvесе, Mélt. Báró *Orczy Mária* Alsószony, néhai Abaujvári Fő Ispán' 's Generális B. Orczy Lőrincz Urnak leánya, 's a' tsak hat hónappal ezelőtt megholt egykori Zemplény Vármegyei Fő Ispán B. *Orczy József* és ö Excelentziájának Abaujvári Fő Ispán 's Magyar Országai Al - Kintstartó B. Orczy László Uraknak testvérjek, Aprilisnak 9-ikén életének 55-ik eszt. meghalálozott; a' *másik* pedig, hogy Májusnak 2-dikán, leánya, Báró *Vécsey Mária* Kisalszóony, Mélt. Gróf *Török Lajos* Urnak *József* fijával Kassai Püspök Mélt. Szabó András Ur által, a' közöttök lévő negyed ízi vérségre nézve elébb dispensáltatván, a' ház' gyálza miatt tsendességben öszveadatott. Az idvezült Fő Ispánné nem érte el azt a' mindég óhajtott örömet, hogy igen szeretett gyermekét leginkább szeretett barátnéjának fijával egygyé - léve szemlélje, noha ök már akkor, midön meghalálozott, négy hónapos mátkák

valának. Holt teste innen Kassáról Szenára vitétt a' familia' sírboltjába; halotti áldozatját pedig az elmúlt hónapnap 23-ik itten tartottuk.

Frantzia Ország.

Párisból, Máj. 17-kén. A' *Touloni* hajós seregnek kivezéséről ma leg elébb emlékezik a' *Moniteur* ilyen szavakkal:

„A' *Touloni* Frantzia és a' *Kadixi* Spanyol hajós csoportok, April. 9-dikén *Gibraltár* előtt magokat ölfizetsatolták. April. 10-kén reggel a' part-ról már nem lehetett látni őket, és azolta semmi újabb tudósítás nem érkezett felőlök. — „Azonközben. hogy az *Angliai Ministerium* (igy folytatja szovait a' *Moniteur*) 20 vagy 30 milliókból álló titkos költségei által is tsak ilyen kevés tudósítást vehetett a' Frantzia országi kikötőhelyekben tétetődő mozdulások felől, 's azonban, hogy a' mi hajós csoportjaink, a' mellyeknek lételeket ő, tsak az azoknak kivezésekből következett dolgok által tudta-meg, már néhány hónapoktól fogva a' tengeren járnak, a' nélkül, hogy ő azt képzelte volna: mi megbizonyítjuk, hogy jobban tudósittatva vagyunk az ő kikötőhelyeikben folyó dolgokról. A' *Deali* öbölben April. 17-dikén 4 hetvennégy és 2 ötven ágyus hajók, 10 Fregátok, számos ágyúzós és gyujtó tsajkák 's egyéb apró, mindegygyütt 70 hajók állottak készen. Ezen egy helyen több mint 12000 hajós legények foglalatoskodtak. Ezen hajós seregnek a' vólt a' köteleffége, hogy a' mi *Boulognei* hajós seregünket tartsa szemmel, a' hol nekünk nintsenek olyan sok hajós legényeink, azért, hogy szárazon tsátazó katonáink teszik nagy haszonnal a' hajós legényeknek foglalatosságáikat. A' *Southamptomból* kivezett expeditzió, nem

tudjuk az ellenkező szélek miatt é, vagy pedig a' Ministerium rendelkezéséből, Portsmouthnál megállapodott, a' hol semmi hajóra - ülni szándékozó katonaság nem volt a' parton. Nortforlandból Shornchiffig, 8 vagy 10 ezer Anglus katonák feküdtek. Ugy látzik azonközben, hogy eddig való systemáján változtatást tett az Angliai Ministerium. A' Kenti és Suffexi öblökben sok magános tulajdonosok' hajói gyűjtettek vólt öszsze, a' mellyek az Ország-lószék által bérbe fogadtattak vólt: ezek April. 29-kén elbotsáttatván, az addig azokon szolgált 660 hajós legények a' hadi hajókra osztattak - el. A' Hunsdichti rézmives fabrikában 6 vagy 8 lábnyom áttallójú (diaméterü) golyobisok készítették rézből, oly tzeállal, hogy gyuladó szerekkel megtöltetvén, Boulognei hajóink közzé vettessenek; gyáva eszközök arra, hogy általütésünknek ellene lehesse állani. Köz vélekedés Angliában, hogy Pittet is az a' fors fogná érni, a' melly Melvillét érte. E' nekünk Frantziáknak szolgálunk kárunkra; kevés ember bizonyította ily kevés jártasságát a' politikában. Van néki orátori politikája; ebben is határozódik egészízen. Mihelyest néhány megtsaló okoskodást előre botsátott, gestusai tűzbe jöttek, 's beszédének elevensége megjött, azt hiszi, hogy mindent meggyőzött. Más sinormértéke van az igazi politikának. Minister Pitt ur elkötelezte maga eránt Fr. országot az előbbeni háboruban a' Koppenhágai történet által, a' melly ötet két újnyira helyhezette a' maga veszedelmétől. Hát a' jelenvaló hadakozásnak kezdetétől fogva mármennyit nem köszönhetünk néki. Pitt urnak a' Ministeriumból való kitettedése, Angliának talám javára szolgálhatna: ha-

nem, merjük mondani, hogy nekünk a' nem jó lenne. A' leg középízerübb és keskenyebb határok közzé szorított talentom jobban vezérelné Angliának külső dolgait, mint az ő indulatos bánásamódja. Kéntelen megvillani ő azt, hogy a' Koalitzió nem tökéletesedett, és hogy ötet mindenek elhagyták. Az okát ugyan ő meg nem mondja, hanem könnyű megfogni, mint tudtára is adta néki a' napokban az Alsó Háznak egyik tagja: — „Ez onnét van, úgy mond, hogy senkinek nem kedveztünk; hogy mindent elhagytunk mindenkor.“ — Egy Napnyugoti Indiából jövő hajó olyan hirt hozott (igy folytatja szavait a' Moniteur) hogy a' Rocheforti hajós sereg, a' *Corki* szállító hajókat az azokon lévő 3 ezer katonákkal egyetemben, elfogta volna.“

„Első Nápoleon Császár és Király ő F.gé-
hez; *Dünkirchenből*, April. 27-kén.

„Szerentsém van jelenteni F.gednek, hogy 33 ágyúzó tsolnakaink 23 szállító hajókkal egyetemben, a' mellyeken az Ostende mellől elostlott katonaságnak egy csoportja ült, *Vielles* hajós kapitánnak vezérlése alatt, innét e. h. 23-kán estvéli 9 órakor az Ambleteusei kikötőhely felé elveztek. Az éjjel igen sötét, és erős szél volt. A' nap lementekor 10 Anglus hajót láttak magok előtt a' miéink, a' mellyek között 4 Fregátok voltak. Erre nézve az éjjeli sötétség' segedelme által próbálta vezérünk az alatta lévő hajókat a' Grinez nevű fokig vinni, a' hova meg is érkeztek; hanem szerentsétlenségekre a' szél, a' melly addig Észak és Napkelet közzük fült, ekkor megváltozott oly módon, hogy hajóink' útjoknak rendje megzavarodván, néhányak igen el találtak tá.

vozni a' partól, annyira hogy nyoltz közzülök nap' feljöte tájban 3 mertföldnyire is vólt attól. Szemébe akadván az ellenségnek, egy Fregát, más négy kisebb hadi hajókkal azonnal rájok támadott, 's őket özöbe véven, hat közzülök igen vakmerő taktázás után, a' helynek felettébb nem kedvező mivólta miatt az ellenség kezire került; hanem a' más kettő, az ellenséges Fregát és Brick tüze közzül, a' mellyeknek golyobisaik már több mint száz jukat ejtettek volt vitorlaikon, magát kiszabadította. A' mi vezérünk, a' ki a' több hajókkal hátra maradott volt, hattal közzülök a' mellyeket hamarjában öfzfeszterkeztethetett, haladék nélkül az ellenség' jobb szárnyára ütött, és a' viadalt megújítván, meg nem szünt mind addig, mig az ellenség el nem távazott. Ez az utolsó viaskodás a' Kanális közepén túl az Anglus partól 4 mértföld távolságra esett. Szállító hajóink közzül kettő esett fogságra az ellenséghez, azért, hogy ezek is igen eltaláltak volt távazni partjainktól. A' több hajóink magokat a' part mellett szedték rendbe, 's minthogy ellenkező szél fútt, vasmatskáikat is kihányták. Itt ismét rájok ütött az ellenség, hanem nem foká ismét eltávazni kéntelenített. A' következett napon még két hajóinkat, a' mellyek kétség kívül vasmatskáikat a' köziklás tenger' fenekén elvesztvén, a' Kanális' közepére kivetődtek vólt, ott az ellenség által meglepettettek, és vakmerő viaskodás után magokat ezek is hasonlóképpen megadni kényszerítették. Az előszámlált tizen kívül a' több hajóink mind béeveztek az Ambleteusei kikötőhelybe, kivévén ötöt, a' mellyek a' Calaisi kikötőhelybe eveztek-bé. —

„Noha mi ezen alkalmatossággal nem lehet-

tünk olyan szerentsések, mint mind ez ideig voltunk: tsakugyan köteles vagyok F.gedet így is bizonyossá tenni, hogy valamint minden tisztjeink úgy minden közembereink megkülömböztetve viselték magokat, és az ellenség ezen egész szerentséjét tsak annak tulajdonithatja, hogy hajóink a' tsatázásra az ellenkező szél miatt minnyájan özfzenem gyülhettek, és az ellenség különkülön támadhatta-meg őket. Tsak egygyetlen egy Kaplárunknak elejét sajnálhatjuk; gyenge sebet kaptak 3 katonáink. Egyéb kárvallásunk, vitorláinknak és arbotzfáinknak megrontatásokban áll: pedig tsak fél ágyú-lövésnyi távolságról tüzeltek egymásra a' tsatazók, a' mely egy uj bizonyysága annak, hogy az ellenséges ágyuzók nem igen jól igazgatták ágyuikat. Kérem F.gedet, engedje nékem azt a' szerentsét, hogy lehessen leg mélyebb tisztelettel és leg megronthatatlanabb hajlandósággal, a' F.ged — „

„igen alazatos igen engedelmes szolgája,
„Verhüel.

A' *Moniteur* ilyen jegyzést vetett ezen levél után: — „Egy oka ezen kis szerentsétlenségnek az is, hogy apró hajóink mellett, nem találtak elég számmal az ágyuzó tsajkák. A' két esztendőknél lefolytok alatt előfordúlt történetek elegendően megmútatták azt, hogy az ilyen kezűlető apró hajókból álló csoportok ellen, semmit nem tehetnek a' Fregátok és egyéb könnyű hadi hajók. Ezen apró hajóinkon tsak egyegy ágyú találtatik, és ezek olyan kevés betsü portékák, hogy 15,000 Livránál többbe nem kerülnek.“

Marziliától 5 mértföld távolságra lévő *Verdon* nevű kikötőhelyből érkezett a' Bordeaux béli tengeri Bíztohoz, egy April. 29-kén költ levél,

a' mellyet kiadni méltónak ítelt a' Moniteur. A' megjegyzésre méltóbb környülállások ezek benne. Bizonyossá teszi a' Verdoni Biztos a' Bordeaux béli, hogy vette azon Swéd hajók' laistromát a' mellyek közelebről a' Fr. kikötőhelyekbe várattatnak, és mihelyest azok közzül tsak egy is megérkezik Verdonhoz, ő el nem mulatja a' felől azonnal hirt tenni. Jelenti, hogy *Dauphis* nevű Amériikai hajó érkezett volna meg 200 utazókkal oda, a' kik között lévén Gen. Devaux Urbán is, néki kedves ujjságokat beszélt volna a' Napnyugoti Indiai környülállások felől. Azon látogatásoknak előbeszélése után, a' mellyeket ott a' Rocheforti hajós sereg külömbkülömb Anglus szigeteknél tett (a' mellyekről már eleget irtunk) St. Domingó szigetéről azt jegyzi-meg a' nevezett Generális, ennek még két harmad része lévén a' Franziák kezében, a' mostani környülállások között már telyőféggel nem lehetne azt I-ső Jákob Császártól féltetni. Azt is mondja Generál *Devaux*, hogy néki a' *Touloni* hajós sereg' útjának intézetéből úgy látszik, hogy az eddig magát a' *Rocheforti* hajós sereggel egygyesítette.

N a g y B r i t a n n i a.

Londonból, Máj. 8-dikán. Abból a' történetből, hogy az ellenség a' mi hajós seregeinknek jeladásaikat kitanúlta, ezekre sok veszedelem háromolhat, addig, míg kivált a' tavolább lévők az ujj jeladások felől tudósittathatnak.

Soha nem láttunk nevezetesebb kikötőhelyeinkben nagyobb iparkodást, mint ma van, hogy több hajós seregeinknek is, de kivált a' Brest előtt

állónak segittségére menné) számosabb Linea hajókat küldhessünk. — Ugy lehet észrevenni, hogy Országlósfékünk tudósítást vett a' felől, hogy az Adm. Cochrane' vezérlése alatt lévő hadihajóink a' Napnyugoti Indiai szigetekhez megérkeztek legyen, sőt hogy nevezett Admirálisunk már tsak néhány óra távolságra gondolta lenni magát az ellenséges hajós seregtől, és az azzal való megverekedhetést minden órán reméllette.

Napkeleti Indiából jött leg ujjabb leveleink is még mind a' Holkáron vett győzedelmeinknek örvendetes leírásokkal vannak töltve, a' hol ha mind ilyen szerentsével folynak dolgaink, nem soká ditsőfféges végét várhatjuk hadakozasunknak. Azt nem emlithetjük nagy bánat nélkül, hogy *Frazer* nevű Generálisunk, a' kinek a' Holkár megverettetését közönhetjük, vett sebe miatt ki mult a' világból. —

A' mi *Star* nevű Ujságunknak ma kijött darabjában ezeket olvassuk: — „

„Azon szempillantatban, midőn ezen Ujságunkat éppen a' nyomtató sajtó alá tételnők, halljuk, hogy a' Bresti Fr. hajós sereg is kivezett volna. Arra, hogy a' dolog igaz vagy nem igazvóltának utánna járhattunk, most már nintsen időnk, tsak azt jegyezhetjük-meg tehát, hogy olyan kútfőből meritettük a' hirt, a' melly még eddig nem tette magát gyanuffá előttünk.

Fr. Adm. *Linois*, a' ki az Isle de Francei kikötő helyből a' múlt Dec. 21 kén (és így már most nyoltzadszor) ismét kivezvéen útját a' Bengalai tenger felé vette, tizennégy gazdag hajóinkat zsákmányolta ismét el.

A' következő tikkelyt a' Londoni Kurir adta-ki, és abból szórolszóra kihirdette a' Párisi Moniteur is: — „Az alatt, hogy kebelünket honnyi egyenetlenség tépdesi; és midün a' mi politikánk inkább egy ujjság béli tikkellyel, mint sem azal a' hadakozással, a' mellytől nemzeti lételünk felfüggesztetve van, bajlódni látszik: lehetetlen fájdalom nélkül fontolásra venni állapotunkat. A' Fr. hajós sereg, leg betsesebb koloniáink közzül valamelyiknek megtámadására viszi a' számos katonaságot, és e' fel nem indit minket. Az Orosz Birodalom, sőt a' más száraz Europai Hatalmaságok is, el forditják tölünk ábrázatjokat; senki nem nyughatatlankodik és nem látszik nyughatatlankodni érettünk, arra nézve, hogy valyon a' mostani nagy tusakodásban felindithatunk el valakit azon leg nagyobb Hódoltató (Foglaló) ellen, a' milyen tsak valaha az emberi nemzetet terhelte. “

T u d ó s i t á s .

Tudva van a' közönségen, mely igen terjesztődjön és nemesittődjön Magyar Országban a' juh-tartás; mindenek meggyözödve vannak a' felől, hogy ez egy leg jövedelmesebb ága légyen a' kereskedésnek: hanem éppen ilyen terhes és költséges dolog, kivált a' Tisza-mejjéki távolabb lévő vidékeken, a' finum és felyem gyapjas magjuhoknak nemes fajtájokra, valamint egy felől a' helynek meszse való léte, úgy más felől a' földeknek különböző természetü nemeikre nézve szert tenni.

Erre nézve, hogy a' köz jó ezen tekintetben is előmozdittathasson, közönségessé tétetik ez úttal, hogy a' Báró Wenkheim ur *Körös*

Ládanyi uradalmában, a' mely Békés Vármegyében fekszik, a' leg finomabb eredetű mag-juhok és kosok megszerzettetödvén, és a' juhtartás a' gyapjú finomságának arra a' gráditsára vitettetvén, hogy azt akár mely ahoz értők a' Magyar országon találtató leg finomabbak közzé számlálhassák: már köteleffégének lenni esméri az Urasági Kormányozó Tifztség azt, hogy a' folyó 1805-dik esztendő Juniussától fogva ennek utánna minden esztendőben ily finom gyapjas és nemes eredetű magjuhakkal és kosokkal szolgálni kész legyen. —

Az idei 60 darab eladandó magkosok, nemes eredetekre és finom gyapjokra nézve három klaszsisokra osztatnak. Az Uradalom béli származású két és három esztendőös kosokon kívül, fognak 4 vagy 5 darabok olyanok is eladattatni, a' mellyek mint igen nemes eredetűek a' magzás végett szereztettek volt, és már most, minekutánna az Uradalombéli minden nyájakban a' szolgálatot megtették vólna, azoknak a' kiknek tettzeni fognak, általengedtetnek; 's minthogy az Igazgató Tifztség ilyen nemes fajtájú kosokat, ismét hozatott, tehát igéri, hogy a' jövő esztendőben is el fog bizonyos számuakat adatni.

A' gyapjumustrákat ezen Medardusi vásár alatt Pesten a' Nagy Szeminariummal általellenben lévő ház' Inspektoránál, vagy pedig helyben Körös-Ladányon, megnézhetik a' kiknek tettzik 's egyéb környülállásokról is bővebben tudakozódhatnak. Arra is gond fog lenni, hogy a' vásár leg illendőbb árron eshessék-meg. —

A' Békés Vármegyében lévő Körös-Ladányi
B. Wenkheim Uradalmi Tifztsége által.

T u d ó s í t á s.

Pestenn, a' Theresia városban, *Hertsuth* úrnak 209-ik szám alatt lévő hazában találtató mobilia magazinumnak, alább irt birtokosai a' Publikumnak illendőképpen jelentik, hogy ők, a' vásárlóknak nagyobb könnyebbségekre nézve, *Kemnitzer* Urnak a' Duna hidja mellett lévő házában is egy áruló boltot állítottak fel, melly sokaknak igen kedves fog lenni, annyiban hogy a' vásárlott portékáknak hajókra való rakása az által nagyon könnyítetik, és a' rakodásért fizetni szokott költségek is nagyon meg kevesednek. E' mellett, avval is mérészlenek magoknak hízkelkedni, hogy mind két mobiliák magazinumi olly jó rendben vagynak, hogy a' kik azokat meg látogatni fogják, tellyes meg elégedéssel lesznek; mivel azokban nem tsak minden szép és jó polgári és élés házi készületeket, hanem e' mellett minden féle válogatott, és a' leg ujjabb izlés szerént való Egyiptomi mód szerént készült mobiliákat, aranyozott mettzésű 's alabástrom kövekkel ékesített lusztereket, szobába való lámpásokat, 's falra való 's muzsikáló órákat, mindenféle tükröket, és külömbkülömbféle galanteri - 's olly darabokat is találhatnak, a' mellyek minden azokhoz értőknek figyelmetellégeket magokra vonják. — Költ Pesten, Majusnak 16-ik napján, 1805-ik esztendőben. —

K e r n e r és V o g e l.

*

*

Jelentés — a' M. Kurir Irói által — minden rendü Olvasóinkhoz.

Mához egy hónapra ez a' fél esztendő is el-

végződven, emlékeztetni kívántuk Erd. Olvasóinkat, hogy a' kiknek a' M. Kurir' szolgálatja továbbra is tetszik, és érte az esztendő elején az egész esztendőre bé nem fizettek volt, a' jövő fél esztendőre kívántató 6 Forintokat, jó idején felküldeni ne terhelteffenek.

Sajnáljuk, hogy a' félesztendővel ennekelőtte kiadott hasonló Jelentésünket sokak nem jól értvén, úgy magyarázták azt, mint ha mi az Ujság' fél esztendei bérét 6 forintról 7-re, és esztendei bérét 12-ről 14-re emeltük volna. Meg sem gondoltuk. Tsak azokat az Olvasóinkat illette az a' jelentés, a' kik nem Magyar Országra vagy Erdélybe, hanem az ő F. ge örökös tertományai között valamely olyanba vitetik Ujságainkat, a' hol a' *stempelés* bé van vétetve. Az ilyenektől ennekutánna is 7 Forintot kéntelenittetünk fél esztendőre kívánni.

A' már megefezt hibát azonközben könnyen jóvá tehetik Magyar országon és Erdélyben lévő Olvasóink, az által, hogy a' jövő fél esztendőre a' Kurirért annak bérében annyival kevesebbet küldenek, a' mennyivel a' mult fél esztendőre többet küldöttek volt. A' kik akkor 7 Forintot küldöttek, most küldhetnek tsak 5-töt. Ezt könnyebb módnak táláljuk, mint ha az egy-egy Forintot vissza küldöztük volna.

Nem láthatjuk által, hogy némely Posta-Mester urak, 's talám leg inkább az Expeditoraik, ujságainknak rendes járását mi okon akadályoztatják, 's Olvasóinkat az által töllünk miért idegenítik. Szüntelen érkezik hozzánk a' sok panaszló levél. Egy helyen a' Posta Mester ur nem

akarja az Ujság' bérít fel venni; másutt egy postanappal későbbre adódik ki az Ujság az Olvasóknak; itt esztendő-t által nem megy az Ujságoknak egy harmad része az Olvasó kezébe, 's több e' félék. Így lehetetlen, hogy el ne kedvetlenegygyenek Olvasóink, holott mi azt várjuk és kívánjuk inkább a' Posta Mester Uraktól és Expedito-raiktól, hogy az Ujságnak jó rendel való készhez adása, és az azért kívántató pénznek jó szívvel való általvétele és felküldése által, nekünk használni igyekezzenek.

Utoljára kéntelenek vagyunk jelenteni, hogy a' mint egy föl 6 Forintnál többet fel esztendőre nem kívánunk, úgy kevesebbel meg sem elégedhetünk. Azok is tehát, a' kik a' mult fél esztendőre kevesebbet küldöttek, ezen alkalmatossággal ezt is kipótolni ne terhelteffenek.

Azoknak, a' kiktől az előfizetés jobbkor felérkezik, mi is nagyobb pontossággal 's leg előbb szolgálhatunk: azonban kérjük a' Posta - Mester urakat, hogy ha némely Olvasóink akát mi okból későbbre akarják is az újság' bérít felküldeni, azt az esztendőnek akár melyik részében elvenni, és a' Bétsi Fő Postahivatalhoz felküldeni, ne terhelteffenek.

A' pénz' felküldésének módját már tudják Erd. Olvasóink. Egyenesen az ide való Fő Postahivatalhoz kell azt fel küldeni, ilyen utasítással: *An die K. auch K. K. Oberst-Hof Postamts-Zeitungs-Expedition — in Wien. — pro Magyar Kurir.*